It2totH HiS=

IHOI ™ a
EOIEI i.'l!l




Of oM BlE A=

« O 7he| H[O|H E otLtZ FOIA XE|ot= 2| AELt RE= HiH £0t8.
- Z|2ELI REQ =52 UYL E 0|83 E2dl 2ota.

« f|2EE VIS EE R0 FE2S SHEIS MR,

« Z|2ELt /S Z0| HIO|E 7} HES|AM LEILIE As A[ELEtD SiR

« AE2S 25 = HEfhE =20 d= 5] E0f8.

- Z2}0|A2 0|8310] EE8MOZ H|0|HE CHREEE A5l Eot]a.

- SIS AR E A HEE ANKE JiEE 2 Eota.



ks
125

f

T
O

Of L,
o 4

7-|0| o)
6] i 7

E

N AFS
2%

ictionary

O M

XEetct.

=
=

# float E(RIQ| CO|E]

>»> height = 178.9



>>>
>>>
>>>
>>>
>>>

heightl
height2
height3
height4
height5

178.9
17355
166.1
164.3
176.4

# float EfRie| HIOEIE
# float EIRIQ| HIO|EIE
# float EIRIC| H|OEIE
# float EfRJe| C|OEIE
# float EfJQ| O|O|EIE

XEeict.
XEeict.
XEeict.

X|Eheict.

ATt

AFEFO] 100 O| ™
Ha=2 10070,
AF2HO| 1,000 O &
27°?7°27°?7?27°?7




71 B|AEE= B2alo|1m 9 €eBtut

=
- 0|2 = "2|2E(list)"E =1 070 HO|HE Mot =Lt Lto|M
aft I

oM E|AEE a2 & 0|8diAM 2tE == UL 0| 501, a4l 582| 7|
S 2|2E0| NYotdH Ctsdf 20| Shet,

>»> heights = [178.9, 173.5, 166.1, 164.3, 176.4 2| AES M%&E‘&EQI
>»> heights H =0 24317H9| = g
[178.9, 173.5, 166.1, 164.3, 176.4] = T AUCH
height5
height2 176.4 heights A4 20f chSt Iy A
| 7Ht':1 E1|0|E1
height1l height3 height4 / Ve / ~.
178.9 1664 @ 164.3 178.9 | (1735 | | 166.1 | | 164.3 | | 176.4

g He2 BE G0 2| AER BHE HO[E



'Jimin']

'Jungkook’,

>>> bts w ['V',

>»> bts = []



o™ Ewﬂr&
o 1| 179%j0alo
1005 010E=<

>osehite =]

>»> bts.append("V")

>»> bts

['V']



2 AE Wl A g2e =

>»> bts.append("Jin") 7ttt
>> bts.append("Suga")
>»> bts

['V', 'Jin', 'Suga']

»> bts = ['V', 'Jin', 'Suga', 'Jungkook']
»> bts = bts + ['RM'] # Gl SAIXIZ Y 'RM'S FIH
>»> bts
['V', 'Jin', 'Suga', 'Jungkook', 'RM'] range() &5 ALESH A
H =S MO WS
= QULCH
»> list(range(5)) # 00X SAfO[2] H4ES MH(S= EEICH)

[6, 1, 2, 3, 4]

»»> list(range(@, 5)) # list(range(5))2} SUst Zn}

[, 1, 2, 3, 4]

»> list(range(@, 5, 1)) # list(range(e, 5))2} s2st Zn}

6. 1. 2, 3, 4]

»> list(range(0, 5, 2)) # AMASH= US 24 S7AZ

[0, 2, 4]

»> list(range(2, 5)) # 20IM S5-171K[Q] Ai&E 5 2, 3, 48 M
[2, 3, 4]



73 2|2 E AAZ S| E X}

» LHOJMOf| A= IiEO CHOHA = CHFek 40| 7hs ottt O &
O #el= R AUz Otad 20| F+

=

ALY

»> bts = ['V', 'J-Hope'] + ['RM', 'Jungkook', 'Jin']
>>> bts

['V', 'J-Hope', 'RM', 'Jungkook', 'Jin']

- 37 2[2ES ME ORE Ue tskHes 72| HoliA|= A0
OtL|el 2| AEZF &N EIC= A= éﬂ NS Els Ha7e] O
obg{® F 0N 2 Fot= EUtO|(NumPy)S ArESH0{OF BHLt,

>»> mystery = [0, 1, 2] * 3 # [0, 1, 2]7| 38| UIEL|0| MEE
>> mystery

6, 1, 2, 0, 1, 2, o, 1, 2]



SRS S A

ot

Rl Q1A

>> numbers = [10, 20, 30] + [40, 50, 60@]
>>> numbers
[10, 20, 30, 40, 50, 60]

>»> bts = ['V', 'J-Hope', 'RM', 'Jungkook', 'Jin', 'Jimin’', 'Suga']
>»> 'V' in bts
True

>»> 'V' not in bts

False

V'EtE "7t btsOl| A=
7t?




i THEH T

Cliotelxe| 215 'Eed 3 9| 1| Fe| HH=Z -14E black pink 2t= 2|AEE BIEEE SiA}.
1) '‘Jennie'7} 'S 0| AHHQIX|Z in HALS SsHAM 2Qls] E11 11 A1t £ 2= otAf
2) 'Psy'7} 'SHEI'C| YHQIR|E in HALS SolM E2lsl B 11 d1E S35

>

=2 . seekpng.com).

Jisoo L~ . Jennie

-




3l 2AES MAF OIS ASXIZRE XY Solsts Wil mUS o
WO BIAEN ASICL ALSRIZRE MAS Uop 2lAS0|
20| Zgslol 208 ‘0l HUS HHo| oL aiECt

25t Z2OUS RS

Z0lst= 1} 0|22 UGIAIR: At
E0l5t= LY 0IFS YHSIL: 7|9
E0lck= Y 0|FS YHSHAIR: HiLtLt
o] OIES YUHSIMIR: HHILE

O] MU= FLI0| E05t= 2LRLIC.



fruits = []

name = input('E0ll= Q| 0|2 YUHSIAIR: ')
fruits.append(name)
name = input('E0l5t= Q| 0|22 UHSIAR: ')
fruits.append(name)
name = input('ZEO0lst= Q] 0|§2 USSIAL: ')
fruits.append(name)

name = input('TUe| O|SS UAMIR: ')
if name in fruits:

print('0] U2 FLI0| FOSH= UHJRLICL')
else:

print('0] S GLI0| FOSH= 20| OFgLICH")



74 E|2E0| AHE Vtstl S EOHEA}

» 10X Y EX|= X[

2o OIOHE AN MY
orofl st =2 O|&1} 7|15

 20f hEfA SELES EI_E orofl &2 ZHX| Et
= AL 7tSoILh o S Al ofLtel 2[AE
=1k €0] X o EXF.

|
=
of
C

>>> slistl = ['Kim', 178.9, 'Park', 173.5, 'Lee', 176.1]
>> slistl

['Kim', 178.9, 'Park', 173.5, 'Lee’, 176.1]

>»> slistl[0], slistl[2], slistl[4]

('Kim', 'Park', 'Lee')

- MRS LOLE AT type() EE AFETHLL. slist10] type()& &H-ESIH 'list’
2t =3 EIC

»> type(slistl)
<class 'list'>



>> slist2 = [ ['Kim', 178.9], ['Park', 173.5], ['Lee', 176.1] ]
>> slist2

[ ['Kim', 178.9], ['Park', 173.5], ['Lee', 176.1] ]

=

= =

AHESHEL. slist20]l type()2 H-E5FH 'list'2t ESHEICH IO MA M= A=
O mhEfAM &Y A0l HeEtZIChE A2 g4 7| A5}

»> type(slist2)
<class 'list'>



74 2| AEO| ALR THs3H S-S LOotE R}

. 2|AE0 Che

AHEot0] Ha|5HA

P
= x|cHgr

« list(range())& &liAl range() &7} d-dst ¢t2 2 =
EO0| 00| Ot @47t Lt JUS AL TrueS HH2tSHTL [EFM 01t (S B 2 XHE 2F

>> len(n_list)
5

>> max(n_list)
700

>> min(n_list)
200

>> sum(n_list)
2100

min()

—
=X|240| A2 E2 len(), max(), min(), sum(), any() 2| H&e+E
&2 7 ULCL len(2 2[LEQ| ZO0|E HESHH, max()£ EI&E &5

of 2= & ULt any() &=

»> sum(n_list) / len(n_list) # Zx|Q &S A 42 LIEH o

# B|AEQ| Zo|2 HHaKEiC 420.0

# 2AE SI=E=
# BAE B23
# BAE B=0l

»> list(range(1, 11)) # 10{A 107IX|2] & HH510 2|AEN 'E=Ct
Z|oHtE gttt [, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10]

» a_list = [0, '] # Yoo BAEE MM
A7k HESISICH > any(n_list) # n_listoOf| @0| OF HAI} SHIEIE U=7t

True
512 HISISIC} »> any(a_list) # a_listofl @0| oK HAZ} SHLEtE U=7t
False



LAB72 2| AE0f £A|Q| Cl41E NS 2 A}

M, HAL OIXMo| Q712 JIX|m QU= Z|AE city_popS MASHEXL ZH TAISQ Q=
Seoul, Busan, Incheon &9 W0 XMEE| UCkD 7HYSICL P2l= BHLE ASSHAM O
1 Zo| 2AES Mg £+ Qrh

# QI SA(EHR: H)

Seoul = 9765

Busan 3441

Incheon = 2954

city_pop = [ Seoul, Busan, Incheon ] # HLS2 2|AE MM
print(city_pop) # AE Oo|EE &=

Ml EAOl chX(Daejeon)S F7Io HE= i oo Qi 1,531%olRtm JRYSIRE 1
2|1 of Ul EABOIN JHE Qt B2 =AlQl iyet JHE Qt M2 mAlQ) o1, J2lm
Ul EAle| oipo| WA &2l HE2 SiXL OF I510] min(), max() B4E AFSts ChAl
for HHERZ AI8SH= Yoz ok ot

#oh= 21}

[9765, 3441, 2954]
Z|cf Q41 9765
FA Q171 1531
oy Q171 4422.75



LAB”? 2| AE0f| ZA|L] Q-5 XS E A}
<EAMOIA MAIE ZESE of7)0f] A

Daejeon = 1531
city_pop.append(Daejeon)

max_pop = ©
min_pop = 1000000
pop_sum = @
n=~0
for pop in city pop: # oRES SHM ZHYU, ZRUS FABICEH
if pop > max_pop :
max_pop = pop
if pop < min_pop :
min_pop = pop
pop_sum += pop
n+=1

print(‘ZlcH QI5%:', max_pop)
print('ZlA Q15:', min_pop)
print('®x Ql4L:', pop_sum / n)



\I
U
o
1

AE AHESHY 2| AE9 &=0f ESoHA}

©

AEO XMEE HO|HE AHLHAH OfEA otH =72 o
Ch=ar €0] a8l #X4t5 Ngotdl e e|2ETF R

T £
|
QI'}.E

3>

o
OF

>»> letters = ['A’, 'B, 'C', 'D', 'E', 'F'

- 2| AEO|M HO|HE F=otH
o| AEO| A R HO|H= eHA 05, = B

QAL OlEA 1

= / _ - 71—

= 7HX[A =IC LHHX] 2S5 FARHA QIEl AT S EICE
ietters) B &' | ¢ | 0 | B | P ‘

»> letters[0] # 2Z|AEQ A SUZ0| T2 olE A 0 i | 2 3 4 5

A

"



»> letters[1]
‘B’
>»> letters[2]
'

OfO[ MO A= IHAS

=T & & JULH

2| 2Eol M £0f U= H[o] o
EHZ Anx} =T [ox=1 letters ‘A B 5,5 vk E; E
o|H A 0 1 2 3 4 5

»> letters[-1] # 2|AEQ| nix|at =0 T2 g+ gxr 6 -5 -4 -3 -2 -
B

letters[-1]



O|EIAZ AI23I0] E|AEQ| SHEO| & 2S}A}
75 QIEIA S ALBO C ot = 0]l MoK
Ct== BTS B@H 2| B&Z O|S22 O|F0{%l 2[AEO[C} O] OfX|= 2|AE0| CHoto
0| 23t0] 22 7L min(, max) 52 &4+ S3M B2 ML 7|5
Ct.
»> bts = ['V', 'RM', 'Jungkook', 'J-Hop', 'Suga‘', 'Jin', 'Jimin']
>> len(bts) # 2|AEQ| FA JlpE =L
7
>»> bts[len(bts)-1] # OFX[2F A
‘Jimin’
»> bts[-1] # S5+ UYAZ OX[9 HAE €A F2E = U
‘Jimin’
>»> min(bts) # 2|AE HA F M A2 US FHcCh (BXES AKHA] &A)
'J-Hop'
>»> max(bts) # 2|AE A F 7MY 2 US 3=l (SXIE A &A)

OVI

o| ol Al

—

Of

=
Al
=

o

1

L=3

=
o]
AN



= 2= S0t0]d

letters[2:5]

lBl, !cl, e e e
ID', 'E']
| - -~

>»> letters[2:5]

»> letters = ['A',
['c,

F Y letters[2:5]2t

OFEpZ) 571 Lt 7| M0

(=)
=



76 E|2ES #ote YL = A== 5210

»> letters[:3]

W

']

lBl,

Ct. Ol A

»> letters[3:]

['D',

'F']

IEO’



76 S| AES Hole RYLE Xt E2E= =E10[d

| zzoqon easo Ngwy 2R |
>»> letters[:]
['A', IBI’ lcl, 'D', 'E', |Fl]

g AU FH7
»> letters[::2] <[ Step U5 1571 }

['A', 'C', IEI]
»> letters[::-1] # FOMFE AR OH HASE MHTICt
[IFI, 'El, IDI’ ICI, IBI’ OAC]




76 E|£ES Hols BYLE A2E= 5

& CHEH 7.2

numbers = [4, 5, 6, 7, 8, 9]2 Z2 Z|AEJ} QUCt1 SkXL 62
2) el 2|AE0IM S2t0l4E Sall [5, 6] 2IAEE FSSIE=S SHAL
3) AIXQIHIAZ M2E5I0{ [4, 5, 6] EZ|AES FHSIE=2 SIAL

=i

4) ANZRIHIAZ 12510 AHIZIS 22 51 [5, 7, 9]2 FESIEE XL



LAB™2 EA|Q| QI+t Xt=0f| Thet S2t0|d= o2 AL

MNZ, BAH CIF9| QIS JIX|1 U= 2|AE populationO| QCkn it

# ChSat 22 2|AET ddslo] Ut
population = ["Seoul", 9765, "Busan", 3441, "Incheon", 2954]

1) Ol SAENM rME2| 2512l & ¥ 245 Z=GiRX}.

2) O] Z|AEOM OpXjaf 2401 Q1Mo QIS E=foliEAl. O, S+& & UYAS ALSsH=Ct.
3) Zt AI2| O|FE step #US OI&5tH =5l EAL.

4) Z} TAl9| Q1S step US 08010 E=et = 0| uUS| &S SHol=F oAt

#Hoh= 21t

ME Q41 9765
OIXM Ql51: 2954
TA|l 2|JAE: ['Seoul', 'Busan', 'Incheon']
Q17| §f: 16160



LAB™2 EA|Q| QI+t Xt=0f| Thet S2t0|d= o2 AL

# Chsal 22 2lAET M45lo] ot
population = [“"Seoul", 9765, "Busan", 3441, "Incheon", 2954]

print('Al2 QI7%:', population[1]) # =4 1)
print('CIM QI3L:', population[-1]) # 24| 2)

cities = population[e::2] # =AM 3)
print('EA| 2|AE:', cities)
pops = population[1::2] # A 4)

print('¢I52e| ', sum(pops))



EHEN 7.3

1) s = "Python is
ECIGER
2) {e EXHE solA

3) A& QA MErst S2l0JAIS S5 'Python’ 2XI

strong"dt &2

S2l0|dES Sl

2) saOINS B3 'is' SNBSS 55

ZAtE0| Ucf Sixf. O] EXIEOIM 7+

'strong' ZXIEE FESI=E SIKL
= FEol=E siXt.

SHod2t.

X Yo

t



= A& A6 EX}

-
NG

4

77 8|AEQ| &

['Kim', 178.9, 'Park', 173.5, 'Lee', 176.1]

>»> slist[3] = 175.0 %[

»> slist =
>> slist

geluil

&5

'Park', 175.0, 'Lee', 176.1]

['Kim', 178.9,



7.7 E|AEO[ A Uis AtesAl =&l At

- Z|AEQ| SEI0[H S AFESHO] of O O8] JAQ| gt HES
= QULCH O =01A Parkl| O|F= 'Paik'2E, 7| & 180.02 =
H'Jgfﬁlﬂ He 8%, slisti24]8 M= 7l 0| &1t 7| & 2| AEE &
O™ EIC}

>»> slist[2:4] = ['Paik', 180.0]
>»> slist
['Kim', 178.9, 'Paik’', 180.9, 'Lee', 176.1]



= At A0 EX}

-
N

77 B|AEQ| YA

T
]

o000 03LT

TE AME

!

_
o
=

>»> slist.insert(4, "Hong") %[

»> slist.insert(5, 168.1)

>> slist

['Kim',

‘Lee’, 176.1,]

168.1,

'Paik’', 180.0, 'Hong',

178.9,



77 2| AEQ| R/IA 4= XSS H &S| 2 A}

L2 AE0| BAEQ S AL M2lSHE T} Eo 2Lt
HAS o= ¥

index( x ) A xE 0|8510 YXIE &= 7|52 Bich

append( x ) HA xE 2|AEQ| Bof FF5tCt,

count( x ) 2|AE LHOIA x #HAL| & PHEtSiCt,

extend([x1, x2]) [x1, x2] 2|AEE 7|E 2|AE| ARISICY,

insert(index, x) H5h= index HX|0ll x& F7F8iCt,

remove( x ) X HAE 2|AE|A AK|ISHCY,
. index YIX|C| HAE AMKIEH & HHEISICE O|0f indexs Af2HE 4 QoD 0] AL 2|AEQ| o}

Jegean) X[2H A AKISHT O HHEtSICH

sort() US LEX &MUR HHSFICE 7|19= QIX} reverse=TrueO|™ LHEXI:C2 HESICE

reverse() 2|AES Hell HAEQ Heo R PHEN FC.




Of2] 7EX|7F RUEE

|

remove()
AME3HA|L.

BAEQ| RS
|

HE Hoj|

)

pop() &==2}del

=1

-3
=




78 &== Aot -2 Oy 71X 7F ALY

o
remove() HIAE = | 2| A E 0 A
XNEE 2d=2 AN

»> bts = [ "V", "J-Hope", "Suga", "Jungkook" ]
»> bts.remove("Jungkook")
>»> bts

['V', 'J-Hope', 'Suga']

o
ojo
=]
N

(@)

£740] &0l A0 bts 2/ AEO|N 0 H2L
ATISHD QH S Z2 10| Eet

if "Suga" in bts:
bts.remove("Suga")



== o —~ L SEO | -

* PO ()E%M 2| A EOf| A %;%g SHote 9= SF:HJ remove()
o= FiE| 2| 2EQ| OiX|H 255 AA5t0] O d=4ts Bhetol
Ct.

»> bts = ["V", "J-Hope", "Suga", "Jungkook"]

>»> last _member = bts.pop() # OFK|et 2= 'Jungkook's AAGHD PHEKSHT}

>» last_member # MNE == SS6IK

‘Jungkook’

>»> bts # bts Z|AE(| OFX|E} Sk=20| AHIEIR=71 ERIGEK}

['V', 'J-Hope', 'Suga'l]



»> bts = [ "V,
>»> del bts[0]
>> bts

['J-Hope', 'Suga’,

e del 3O = E|AE
0| HHO|&= L}o|
SOl & E2

llJ_F'opeIOJ

O
WOl 7|2 =1L Efgﬂf 200
HE2[0M MM = ALY

Aot SB=2 08 Z7HX[7F R

o| A E7} ofL| O

"Suga", "Jungkook"]

# 2|AES A == ANISls B0

‘Jungkook']

Tt



79 2| AEQ| AHof g1 HE=dr= HOIU= 7HE

Ho
iC)
rr
o
=
iC)
|>
|m
N
L
I
1A
|0
im  Hu
M| fe)
>
Ral
oA
H
|-.J
> 0H1
Ot
rr
Ral
MU

o
A
Ot
E H
©
XY
o
©
o
o
<o
O
| >

I
rir
=
B
U Ho
1L
> 1
|m

|m
1o
4

»> alist = ['Kim', 'Park', 'Lee', 'Hong']

alist

k» ‘Kim* | ‘Park’ | ‘Lee’ | ‘Hong’




79 2| AEQ| AHof g1 HE=dr= HOIU= 7HE

A

« O7|M bliste| A 12| A4S HEASIAFO E, alist 2H A 19| BT HHY O] R
= A

S o A olCt

»> blist = alist

>»> blist[1l] = 'Choi' # blist?| T Hmjj =S HAS
»> alist

['Kim', 'Choi', 'Lee', 'Hong']



— —
79 2|AE0| Ko MAI &Eats 0| A
. Bi4-0] 0| 20| M| EMots B 22| o] AH S 72|71 NS & Freferencentn
SrCt
,J?a‘\d
alist
% ‘Kim' ‘ ‘Choi’ ‘ ‘Lee’ "Hong" y |
|
blist éé
. id(r 25 SoiA HEE|0 SEh= AN e nrot AERHZ S 20 # = UL
O|M| id(alist), id(blist)E S5l alist2}f blist2| OfO|C|E =3[ EH CIS
ur 20| = M2 Or0|C|7F Z£Lht= A= & 7 UL
ili;t;f Q?Eéfﬁﬂﬂﬂga
o P ot dorar
@Kim’ ‘Choi” | ‘Lee’ | 'Hong'
id) 2 =8|35




79 2| AEQ| ANo| g1 2= HO|R/U= 7h

@ alist = ['Kim', 'Park', 'Lee', 'Hong']
blist = alist
print('alist\'s id: ', id(alist))
print('blist\'s id: ', id(blist))
blist[1] = 'Choi'
print('alist: ', alist)
peaint (!blists ! blict)

= Z4# 2| 0to|C|7} ZTH J

alist's id: 139870302526192
blist's id: 139870302526192
alist: ['Kim', 'Choi', 'Lee', 'Hong'l]
blist: ['Kim', 'Choi', 'Lee', 'Hong']



~
o
1L}
| >
|m
Iiff!
i
>
Ot
=
HL
Ho
i}
| >
|m
=
|
N

hef ST WS 7= MER B[2ES dg0ta o2 490 =, thedl s=2
E MFH O[] *1ist() " B2 ALRSOF BICE 1ist() B2 AfRSHH gy
2| AEQ| EALE0| MMHE|H bliste O] EAIES A XSHCE Oh2tA &= K9] id
= 2 712 7}RICH O] MO A= 1400502684195922}= O}O|C| ZrO| LIEFL}X|2H
O] 242 nH™HO|X| oo 2 ({2 =0| 4lSIH CI2A| LIEFE += UL}

>»> alist = ['Kim', 'Park’, 'Lee', 'Hong']
»> blist = list(alist)

»> id(alist) # 20| Zhut of2{=0| &St U2 ChE + U
140050268419592

»> id(blist) # blistQ| ojo|cl= alistQ ofo|c|e} CtE Zio|ch.
140050268535624

OlAl & K= M=

CHE id 242 7R uct.
blist = list(alist)Q| Z 3} =)
alisto] SArZ S fKim' ’ '‘Park’ ’ ‘Lee' “Hong' ‘
blist7} A4 E|CH ] ]
x

I
" Kim* "Park' ‘ "Lee' ‘ "Hong'" ‘ é&

g
N




»> blist = alist[:] # O|FA ST EIC}

»> id(alist)

140050268419592

»> id(blist) # blist?| opo|cl= alist?| opo|C|et CHE Zdo|ch
140050129233608

»> blist[@] = 'Song'

»> alist # alistQ EAFE blistE nFCO=z ofFe HHSPF QICt
['Kim', 'Park', 'Lee', 'Hong']

»> blist # alisto| EAFECO| A Hu| &=20| HAE

['Song', 'Park', 'Lee', 'Hong']
{ alist= Ot2 21 ﬂ
He=Ju |u

et blist = alist[:]2Q] Z3}
blistO| 20| QKim' 'Park' | 'Lee' | 'Hong'
Z =Lt
blist A

@Song' 'Park' | 'Lee' | '"Hong'



711 E|AEE EMS|E X}

. 22| 22BN SN YBS &
oA O] 7|52 AL 3HT| QoA
JI=1PN =

$20| 2| A0 O

= T QUCH ot Hel|sr 7|sQ171? Cef 22 ¢
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»> bts = [ "V", "J-Hope", "Suga", "Jungkook" ]
>»> bts.index("Suga")

2
* remove()2f OFXI7EX| 2 BHOf B MBI X} 5= &b =0] 2| A E0| BlEH @ F7F H Aot
et BASEH7| ™ol in HAHAHS 0| 85H0 2| AE 20| &F=0| =] £H 2el5t= H
Of PHHSIL},
- o
if "Suga" in bts: ap ™ > M w
print(bts.index("Suga")) o\
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"Suga", "Jungkook"

IIJ_Hopell,

- [IIVII,
for member in bts:

bts

print(member)

V

J-Hope
Suga

Jungkook



|ﬁEE 245k _/IK_E %I\[:|- X E=|sor‘cingO| 2} E| E =1
Ot HES Q8= 2[AEQ| sort()HAEES AtR3IH
>> numbers = [ 9, 6, 7, 1, 8, 4, 5, 3, 2 ]

>> numbers.sort()

>> print(numbers)
[1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 9]

- o|2E QMY SO Y=

Ct,

0ok

IS S0| BRI Z2 A 2 MR HHEE HE SOl 2 4 Y

-

m|n

»> bts = [ "V", "J-Hope", "Suga", "Jungkook" ]
»> bts.sort() # bts 2|AES dnl o=z X
>> print(bts)

['J-Hope', 'Jungkook', 'Suga', 'V']

. MIAFFIAEE FoZ MBS 4O sorted()E =L I reverse=True2 EQILC}



>
>>>

S,

>>>
>>>
>>>
[1:
>>>

(S,

>>>
>>>
>>>

S,

ittt

numbers.sort(reverse=True)
print(numbers)
8, 7, 6, 5, 4, 3, 2, 1]

numbers = [ 9, 6, 7, 1, 8, 4, 5, 3, 2 ]
new_list = sorted(numbers)
print(new_list)
2, 3, 4,5, 6, 7, 8 9]

print(numbers) # sorted() &= HH
6, 7, 1, 8, 4, 5, 3, 2]

numbers = [ 9, 6, 7, 1, 8, 4, 5, 3, 2 ]
new_list = sorted(numbers, reverse=True)
print(new_list)

B, 7, 6,54, 35 2, 1]

# numbers Z|AEE $=°| 37| =2 HH

2 el 2|AEo= HisPt Q1S
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>»> sorted("FADEAWAY")
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LAB™ @=0| HAS HEtFr= 7|12 MEAL

2lAE0 of2] 7He| YRS XETt 2ol 1 oM SHE HESH 22N @5 Helez XE
SiCh 2lAE0 XESH = S0l SHtE Hgshl n22H chsat 22 random 2E°| &4
choice()E AMESIH 7HHSICY.

import random
quotes = [...]
random.choice(quotes)

Hoh= 2t
HARHHAFHAFH A HH AR HH
# =9 3o #

HHAFHHH A

I glo] HE  Us TEZE ST A2 Siix gict

mjo
rr



LAB™4 @=0| HAS HEtF= 7|2

import random

quotes = []

quotes.append("&EE X2t J2{H 022 TS ol = UCL")
quotes.append("Ri= HIESO| 7[SS0MTH AofZICE.")
quotes.append("TA SI0| A2 4 U= FMR B U ST UCL")
quotes.append("AIZS AR2HE of S+Lt Alelo] Ech™)
quotes.append("A|Xt0| gO|Ct,")

print (" ###HHHEHHHHH )
print("# 259 FA #")
print("###HHHHHHHHHHH )
print("")

dailyQuote = random.choice(quotes)
print(dailyQuote)



712 2|2ES A7|0 2t HE5) 2 A}

& EHENT75

"100 + 200"1} ZZ2 M EME 1070 KNG U= 2AEE FEsin 7|0|M SHESH SHILEE S2tA
AZXA MBsts Z2T3S AMsizl. Ch38at 20| eval() 42 AtEsHH 2XIEZ 0|F0{Z! o] 2%
= oM fAlo2 HIISHH GMES ASH= AW0| 7FSSICt.

>>> eval("100 + 200") # ZAIAUS mMoM ZAEOZ HAGI0 100 + 2002 43H5!

300



mprehension
O|St= Zd1f
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= 20| & 7HX|=

list comprehension0| =]

Ok ol
70%0

8ol 3
o ®r o%
oo o <
< id bl
o | 20
Bl T 30
BB iy
or o |

YUY 2|AEQ UE
Z} 24 xofl cisto

=]
[* 5

FERCEYET:

2|AEQ| Q AV} EIC}

[ x%*2 for X in [FEEREEEEIREERal |

L 35:4,:9, 16;: 25 |



(]

for x in [1, 2, 3, 4, 5]:

S =

s.append(x**2)



AE B2 CIST 20| LIS 7155 438 4 YO0 2 To|H JHEXIE0]
Of & 2IEHSEA ArE S UL
»> [x for x in range(10)] # Q0N OWIK| K2 HESH= 2|AE

[0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 9]

»> [x * x for x in range(10)] # QOIAM 97IX| <Xt MZ

[0, 1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81]

»> st = 'Hello World'

»> [x.upper() for x in st] # =AIE Z}Zioll chislf upper() OlAE XNE
[ H R E L RO SRR SR O et R et LS Ty o]

« A ['welcome', 'to', 'the', 'python', 'world']Zl= =2 7HX|
E a2FH A FLBls =50 It% O|F E&F CZAtE H2I0O first
= O

»> a = ['welcome’', 'to', 'the', 'python', ‘'world']

»> first_a = [ s[@].upper() for s in a] # & ool cHEt cH2X} HE
»> print(first_a)

['w', "7, ‘T, 'P', 'W']
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0 Lol cist
SEEE 24012,

—

@

[0, 2, 4,6, 8]

»> [x for x in range(19) if x % 2 == 0]

[0, 2, 4, 6, 8]

»> [x**2 for x in range(10) if x % 2 == 0] # &ZAl0| HNZS & 4 U}
[0, 4, 16, 66, 64]

o|AE =2 A0 CHORM B M EE|= A2 OfL[H, EAtEut 20| o2 A=Y
Of oM = E|AE gt=s HE82 & ULk



s = ["Hello", "12345", "World", "67890"]
numbers = [x for x in s if x.isdigit()]
print(numbers)

['12345', '67890']

»> [int(x) for x in input('H+E o270 iR : ').split()]

HMegs o2 USIMSR : 100 200 300

[100, 200, 300]

»> [int(x) for x in input('BH4E o2/ YUHSIMIR : ').split() if x.isdigit()]
HM4E o2 USIMR @ 1ee 04 3ee 4ee

[100, 300, 400]

»> [(x, y) for x in [1, 2, 3] for y in [3, 1, 4]]

[(Q, 3), (10, 1), (1, 4), (2, 3), (2, 1), (2, 4), (3, 3), (3, 1), (3, 4)]
»> [(x, ¥) for x in [1, 2, 3] for y in [3, 1, 4] if x |= V]

(@, 3), 1, 4), (2, 3), 2, 1), (2, 4), (3, 1), (3, 4)]
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>»> colors = ("red", "green", "blue")

> colors
('red', 'green', 'blue')

>> numbers = (1, 2, 3, 4, 5 )
>> numbers
(1; 2, 3, 4, 5)

[



& A L o *xl A O S

S} | cﬂgofﬁ 1 4= 13 I Blc Xfi%d

SHel ZAS| B EBS WA & gl Aknnuebe0|22 EB0| @ AL H
Ct 2t A Chsof 20| HE S A|=61H 0f| 2 & S ot}

numbers = ( 1, 2, 3, 4, 5)
numbers[0] = 2

TypeError Traceback (most recent call last)
<ipython-input-8-2bbe5c98f070> in <module>()
1l numbers = ( 1, 2, 3, 4, 5)

———=> 2 numbers[0] = 2

TypeError: 'tuple' object does not support item assignment



KlooT

»> tl = (1, 2, 3, 4, 5)

>»> t1[0]

1l

&2lo|

EXX
# T R QI

>»> t1[1:4]
(2, 3, 4)

»> 12

# S2o| Zet A

tl + tl

>»> t2

(1, 2, 3, 4, 5,1, 2, 3 4,5)



LABS &t EE22 == = ULt

Jiffe

CLE G+, Java®t 22 H2T2|3 Q0{IAS B47t SiLIC| ZIBHS BHBIE & QUCk TOPHOIA
£ 847t RES WEP S1H B4 Of2 JHOl AUS SAI HEE 4 Uk #ol Holet &
g SAO| HESHs B4 BNSHL HIAE SiAL

Hok= 21}

Ho| BIXSE YUSSIAL: 16
#19| S10= 314.15926535897930|11 R°| S2f= 62.831853071795860|C}.



S sz + U

Jiffe

LAB”S St B

import math

def calCircle(r):
# HIX|E0| rQl §O| HoI2t S2E SAlol PHEtsk= &4 (area, circum)
area = math.pi * r * r
circum = 2 * math.pi * r
return area, circum # =

LIt
uio

gl

radius = float(input("®<Q BIX|§S QUHSIAI: "))
(a, c¢) = calCircle(radius)
print("&2| S0l= "+str(a)+"0|1 ¥ Sl="+str(c)+"0|CL")
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LAB7-6 EA|O| O|EL} CIHE BEEE FOHEX}

N2, BAH QIM, &F, ChXQ CIFE 7K1 U= 2|AE city_infoZl UCt XL LAB 7-3

2 M2 2 XSl CAHD oT4E sHi0 BlAEN WUt J2it 2lAENE SUst Xt
23S g=o= ARSH= 20| HIABIOR C137 20| FEO| AAES Bis 4 k.

# Cl3 22 2|AET MR UCt
city_info = [('ME', 9765), ('SAM, 3441), ('QIX', 2954),
("&=', 1501), ('CHF', 1531)]

Zc QHE 71 Z=AIE Aot B, FHA QHE TR EA= Aop Het J2|n ofiet #0|
HA =AISS S Q& ZAtShE ZEL: Apds 2at.
Hoh= 2t

Z|CHRI: M, 217 9765 A
F|AQIGL: 3 Ol7: 1501 M
2|AE TA| WA Q5. 3838.4 3YH

3
e



LAB7> EA|Q| O|EL} QI E BEEE FOEX}

<EMOIM HMAIE ZEE of7|off AUSICE
max_pop = ©

min_pop = 999999999999999999
total_pop = ©

None
None

max_city
min_city

for city in city_info:
total_pop += city[1]
if city[1] > max_pop :
max_pop = city[1]
max_city = city
if city[1] < min_pop :
min_pop = city[1]
min_city = city

print('Z|cHI52: {0}, 24t {1} ZH'.format(max_city[@], max_city[1]))
print('E|AQIL: {0}, 27t {1} AMH'.format(min_city[@], min_city[1]))
print('2|AE £A| TR Q171 {0} MY'.format(total_pop / len(city_info)) )
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»> animals = ['lion', 'tiger', 'cat’', 'dog']
>> animals.sort()
>»> animals

['cat', 'dog', 'lion', 'tiger']

>»> animals.append('rabbit') # animals Z|AEO0| A BEAE F7I6iC}

>»> animals

[‘cat', 'dog', 'lion', 'tiger', 'rabbit']

>> animals.reverse() # animals 2|AEE fef €A
>> animals

['rabbit’', 'tiger', 'lion', 'dog', 'cat']

HAO

= A,

# animals 2|AEQ| LY Z2X|HS Ynpll so02 XSS
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E42| C|oE{ LI, Hlo[E] 7=, ...

M2 &8s, diolE 71 &M FIE7] 82l 7Is
sort(), append(), reverse()

0|F: 2|2E

2|AE 20 5= AAHA M| HAEE ABRS f £42| ¥is}
B e L e e e e e B
.. animals animals.reverse()
| lion' ‘tiger' ‘cat' 'dog’ | anlmaIS| ‘dog’ cat' ‘tiger' lion' |
fruits

fruits.sort()
‘ 'pear’ ‘apple’ ‘banana’ ‘ fruits‘

‘apple’ ‘banana’ ‘pear’ ‘

CELLIU LT odd_numbers.append(i1)

I 1 3 5 7 9 ‘odd_numbers’1 3 5 7 9 M

~
-----------------------------------------------------------
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